

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas 12 céntimos; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

AÑO III.

## EDICION DE LA TARDE.

### La votacion de ayer.—Reunion de la izquierda.—Otros detalles.

Aunque procuran quitarle importancia, por medios más ó menos habilidosos, algunos periódicos á la votacion de ayer en el Congreso, sin embargo, la realidad es tan resplandeciente, que la reconocen hasta los más apasionados, diciendo *El Imparcial*:

«La victoria obtenida ayer por el Gobierno le proporciona tranquilidad, vida y reposo por algun tiempo.»

Pero es preciso no vivir de ilusiones. Las elecciones provinciales, los nombramientos de Gracia y Justicia, las senadurías vitalicias vacantes y la provision de otros puestos que, con perjuicio de la administracion, están desde hace tiempo sin titular, han sido y son armas poderosas en manos del Gobierno.»

De manera que la mayoría procedió como lo hizo, por estímulos de un orden puramente egoísta. Si por casualidad la votacion hubiera dado otro resultado, la mayoría, por el contrario, habria sido para *El Imparcial* íntegra, previsora, liberal, independiente y hasta pura como una vestal.

A la reunion de los diputados izquierdistas que dejamos ayer deliberando al retirarnos del Congreso, concurren los Sres. Roblas, Balaguer, Polanco, Valdés, Diz Romero, Montilla, Risueño, Linares Rivas, Fiori, Moreno Perez, Caballero (D. Andrés), Ulloa (D. Juan), Chinchilla (D. Juan), Gomez Diez, Alsina, Aguilera (D. Luis Felipe), Lopez Puigcerver, Nieto, marqués de Sardoal, Olavarrieta, Pardo Belmonte, Villarroya, Lora, Lopez Dominguez, Bermudez Reina, Manjon, Dávila, Melado, Gasset y Artime, Moret y Prendergast, Armiñán, Ferrer, Olawlor, marqués de Alameda, Becerra (D. Manuel), Fernandez de la Hoz, Garcia San Miguel y Quiroga Ballesteros.

El objeto de la reunion era acordar la conducta que debe seguirse en las primeras discusiones, y nombrar el comité de la izquierda que habrá de dirigir á la minoría democrática-monárquica. A este fin se ha nombrado un comité de cuatro personas, á las cuales se unirá el presidente de la mesa, habiendo sido designados al efecto los Sres. Moret, Lopez Dominguez, Montero Rios y Balaguer.

Tenemos, pues, que no obstante las dificultades que se venian oponiendo al nombramiento de la junta directiva, el pensamiento ha prevalecido; pero en una forma extraña á la que pretendian los señores Becerra y Beranger.

¿Cómo ocurrió esto?

Dejemos que lo expliquen los mismos periódicos democráticos:

El Sr. Becerra dió cuenta de los trabajos que en union de los secretarios Sres. Quiroga y Fernandez de la Hoz habia practicado la mesa para preparar las votaciones llevadas ayer á cabo en el Congreso; manifestando despues que teniendo aquella carácter provisional, se hacia necesario proceder á la designacion de la mesa definitiva.

Por unanimidad se convino en que la mesa interina tuviese carácter definitivo, si bien ampliando hasta cuatro el número de los secretarios, y designando para las dos nuevas plazas creadas á los señores Montilla y Valdés.

Hablóse despues, por el Sr. Linares Rivas, de la conveniencia de nombrar un comité para dirigir las cuestiones de carácter parlamentario, proponiendo el general Lopez Dominguez que lo constituyesen los ex-ministros.

El Sr. Gasset y Artime, dijo que seria conveniente no adaptarse por completo, en la eleccion, á la categoría de ex-ministros, pues podia haber personas que sin haber sido ministros, tuvieran mérito para puesto tan distinguido.

El señor marqués de Sardoal sostuvo que solo debia tener el duque de la Torre la facultad que se pretendia conceder al proyectado comité, como jefe exclusivo del partido.

Se pensó por último que lo mejor seria dejar á la eleccion el nombramiento de directorio, y esta opinion fué tambien desechada.

Alguien dijo que se encomendase el encargo á dos de los señores presentes que resultaran más viejos, propuesta que fué rebatida por el Sr. Balaguer, en consideracion á que aquellos señores pudieran ser los de mayor autoridad entre los presentes y, sin embargo, no habrian de designarse á sí propios.

Cambióse de criterio, en el sentido de que fuesen los dos más jóvenes los encargados de hacer la designacion, idea que por ser uno de los aludidos, rechazó el Sr. Montilla, teniendo en cuenta que, por su parte, carecia de autoridad para aceptar tan grave compromiso.

Por último se convino en facultar al Sr. Lopez Dominguez para que indicase las personas que, á su juicio, debieran formar el directorio y el expresado general designó á los Sres. Montero Rios, Moret y Balaguer, que fueron aceptados por unanimidad.

La reunion decidió que el presidente de la mesa, Sr. Becerra, y la comision nominadora, es decir, el general Lopez Dominguez, formarán tambien parte del directorio.

El Sr. Linares Rivas expuso en seguida su opinion sobre la necesidad de que los señores reunidos se pusieran de acuerdo respecto al curso de los debates, que habrán de sostener en el Congreso, creyendo que debia emprenderse desde luego una campaña ruda y activa contra el Gobierno. El señor marqués de Sardoal recordó al Sr. Linares Rivas que no era éste el temperamento aceptado en la reunion de casa del Sr. Becerra.

El Sr. Montilla terminó el incidente proponiendo que el directorio se ocupase de las cuestiones indicadas por el Sr. Linares Rivas, toda vez que su nombramiento respondia precisamente á satisfacer aquel extremo.

Así se acordó, levantando el Sr. Becerra la sesion acto continuo.

Nuestro colega *El Norte*, hablando de esta reunion, dice como de más interés:

«La asistencia de todos los diputados democráticos-monárquicos ha puesto fin á los comentarios que venian haciéndose en el supuesto de futuras disidencias, y confirmando las palabras del duque de la Torre en la reunion que ayer celebraron los ex-diputados y ex-senadores.»

Sobre esto, sólo se nos ocurre decir una cosa; y es que las actitudes singulares que pueda haber en la izquierda, se conocerán ó dejarán de conocerse cuando haya terminado el debate político y puedan verse las cosas que hayan pasado.

### Vénus.

#### (CONCLUSION). (I)

Los años de 398, 984, 1008, 1014, 1077, 1280, 1303, 1710, 1750, 1791, 1837 y 1808, han sido notables por la aparicion de Vénus en pleno día, siendo visible á simple vista; y durante los meses de Marzo á Junio de 1876, este astro brilló estando el sol muy próximo al Meridiano. Vénus y Júpiter son los únicos planetas cuya luz produce sombras; pero la cylindera es mucho más intensa que la joviana, pues con la primera, en 1878, se leyeron en Cádiz letras de dos centímetros, y con la segunda no se ha podido repetir el experimento.

Una de las cualidades que hace á Vénus más notable y que más le caracteriza es la fuerte inclinacion de su eje, que forma con el plano de su órbita un ángulo de 15° tan solo, de modo que está inclinado tres veces más que el de la Tierra. Como no puede ménos que suceder, las condiciones climatológicas de este mundo han de ser muy distintas de las del que habitamos. La zona tórrida alcanza el grado 75 de latitud, y la glacial baja hasta el 15, confundiendo las dos en una misma region, no dejando lugar para las zonas templadas, careciendo por esta razon de estaciones medias. El país en que se unen los climas extremos se ve invadido la mitad del año por los hielos polares, y la otra por los más fuertes calores ecuatoriales. Estas bruscas alternativas de calor y frio serian más marcadas si el planeta estuviera desprovisto de atmósfera; pero las observaciones verificadas durante el último paso de 1874 no dejan ya ninguna duda sobre la existencia de este fluido en la superficie de Vénus.

Por medio del análisis espectral, pudo el presidente de la Asociacion de espectroscopistas italianos, Sig. Tacchini, estudiar y analizar la aureola que acompañó al planeta durante todo el tránsito, y que no es otra cosa que la atmósfera que lo rodea.

En una carta de este astrónomo dirigida al siempre llamado P. Secchi dándole cuenta de su observacion, dice literalmente lo que sigue:

«...Prima del tezzo contati in un intervallo di cielo purissimo esaminai lo spettro del sole in vicinanza della magnifica banda oscura di Venere, e trovai che in tutto restava normale all' infuori di due posizioni, nell' quali dopo passata la banda della pianeta, si vedeva ancora un plegiero offuscamento in due parti del cosso, e corrispondevano alle bande nere dell' atmosfera; il fenomeno dunque sembrerebbe dovuto alla presenza dell' atmosfera di Venere, probabilmente del genero della nostra.»

Resplighi, Jaussem, Mouchez, Watsson, Russel, Heraud, Bonifay, Omsannay y otros astrónomos que se aguardaban por toda la tierra para observar el fenómeno, comprobaron por distintos medios la existencia de dicha atmósfera.

La semejanza de Vénus y la Tierra es muy notable; parecen que han sido fundidas en un mismo molde. Su volumen próximamente el mismo, como se vió más atrás; su masa y densidad casi iguales; su atmósfera con nubes, y por consiguiente aguas (ó líquidos) que darán origen á rios que, naciendo en los valles de sus altas montañas, irán á desembocar en los mares descubiertos por Bianchini, que afectan la forma de grandes lagos estendidos á lo largo del Ecuador y que experimentarán mareas, si el planeta va acompañado de su luna, la cual fué vista por Short en 1640; luego la vieron Fontana en 1645, Cassini padre en 1672 y 1688, Andrés Mayer en 1754, Montaigne en 1761 y Scheuten en el paso del mismo año; pero ni Herschel y Schöter que se dedicaron con ardor á buscar el astro en cuestion, no lograron confirmar lo asegurado por los referidos astrónomos. Scheuten, hemos dicho, vió á este satélite en el tránsito en 1761, pues observó que Vénus iba acompañado de una manchita negra que se mantuvo á la distancia de un diámetro del planeta mientras duró el fenómeno. En el paso de 1874 no se vió nada en las cercanías de Vénus, que se pudiese tomar por el astro perdido.

Unos astrónomos opinan que el cuerpo luminoso que parecia ser el satélite buscado, fuera uno de los muchos planetoides extra-marciales ó el planeta Urano, sobre los que se proyectara al pasar; pero esta hipótesis no es compatible con las fases que le vieron Cassini, Short y Montaigne, y otros creen que todas estas observaciones eran debidas á ilusiones de óptica.

Para concluir, diremos cuatro palabras sobre el aspecto que presenta la bóveda celeste, vista desde Vénus. Las constelaciones y las estrellas, tienen la misma figura y brillo que desde aquí, pues 16 millones de leguas no son suficientes para variar las perspectivas celestes. Los planetas son los que varían algo; nuestro mundo es una magnífica estrella de más de primera magnitud, viéndose á su lado otra más pequeña que oscila á su alrededor en veintiseis días, que es nuestro satélite la Luna, visible á simple vista desde allí; el Sol, presenta su diámetro un tercio mayor que visto por nosotros, Mercurio, estrella de la mañana y de la tarde es mucho más brillante y fácil de observar que en la estacion terrestre, y es posible que el planeta Vulcano, haya sido visto antes que en la Tierra, pues ha escapado de la sagacidad de los astrónomos que le buscan hace veintitres años; Marte, Júpiter y Saturno son menos luminosos, y Urano y Vesta visibles como estrellas de sexto orden, no lo son ya desde Vénus.

El 6 de Diciembre á las dos horas y seis minutos de la tarde, Vénus entrará por el limbo oriental del Sol, presentándose como una mancha negra y redonda, dotada de movimiento propio que cruzará de Este á Oeste el disco solar, verificándose el tránsito anunciado para este año, y que es esperado con ansiedad por todos los que se interesan por el progreso de la astronomía, y sobre todo por los astrónomos de las misiones científicas que arrojando peligros se han establecido en lejanos climas para observar este importante fenómeno, que no volverá á ocurrir hasta el año 2004.

En vista de lo poco frecuentes que son estos pasos, los gobiernos no han economizado gasto alguno para concurrir airoos á este torneo científico. Las distancias no han arredrado á ningun sábio; el mar de las Antillas que es el lugar más favorecido para la observacion, se verá cubierto por los indagadores telescopios de nueve comisiones; la Tierra del Fuego ha recibido en sus inhospitalarias costas á franceses, alemanes, ingleses y norte-americanos, prestos todos á rendir grandes servicios á la ciencia, y hasta en Nueva Zelanda se han establecido los infatigables astrónomos. España, el Brasil, Bélgica y la república Argentina, toman parte por primera vez en esta clase de trabajos. Tal actividad demuestra palpablemente la importancia que tienen los estudios astronómicos, los más bellos que existen y que ha creado el hombre en busca de la verdad.

Quiera Dios que el tiempo proteja los esfuerzos de tan numerosas expediciones para que puedan sorprender los secretos de la constitucion física de Vénus, determinar la paralaje solar para medir con exactitud la distancia que nos separa del sol (que es el metro celeste) y comprobar las observaciones hechas en los pasos anteriores.—Antonio Villarrell Grinan.

20 de Noviembre de 1882.

(I) Véase nuestro número del 29 de Noviembre.

### Consejo de ministros.

Cinco horas estuvieron anoche reunidos los ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta, ocupándose con preferente atencion en el examen de la crisis jornalera, que cada día presenta caracteres más alarmantes.

Para remediar en lo posible la situacion de los trabajadores se estudian cinco proyectos, de los cuales tres quedaron aprobados en principio, comisionándose á los ministros de Hacienda, Fomento y Gobernacion para que redacten los proyectos de ley correspondientes que en breve se presentarán á las Cámaras.

Son estos tres proyectos, el de libre introduccion de cereales, rebajas en las tarifas de transportes en las compañías de ferre-carriles, é inclusion en el plan de carreteras del Estado, de las que están proyectadas por las provincias; á fin de proceder inmediatamente á su construcion.

Estos proyectos se presentarán á las Cámaras á la mayor brevedad, así como los dos restantes, tambien de gran importancia para el país.

La cuestion referente á Santa Cruz de Mar Pequeña fué tambien examinada por los ministros, con vista de la autorizacion que ha recibido el Gobierno del emperador de Marruecos para que el gabinete español ejecute por su parte y desde luego lo que se dispone en el artículo 8.º del tratado de Vado-Ras.

Por último, el resultado de las votaciones en ambas Cámaras, dió lugar á que se hablase de los planes de campaña que preparan las oposiciones y de los medios que debe emplear el Gobierno para su defensa.

### La captura de «Pancha-Ampla».

Pocas veces un bandido ha conseguido burlar la vigilancia de las autoridades por espacio de tanto tiempo como el conocido por el apodo de *Pancha-Ampla*.

El señor ministro de la Gobernacion, que habia conseguido limpiar de criminales los Montes de Toledo, tenia particular empeño en la captura de este último, y al efecto desde 1880 venia ocupándose personalmente en dirigir la persecucion del tristemente célebre bandido.

Cuando los periódicos de Cataluña dieron la noticia de que el criminal vagaba por aquel principado, el Gobierno dirigia sus pesquisas á Perpignan, Carcasona, Narbona y otras poblaciones de Francia, donde se sospechaba que estuvo algunas veces. Confirmadas estas sospechas, el Sr. Gonzalez (D. Venancio) envió á la frontera dos individuos del cuerpo de la Guardia civil que conocian personalmente al criminal, los que provistos de la correspondiente autorizacion, siguieron con tenacidad su pista, hasta el extremo de llegar á veces á los puntos de donde hacia pocas horas habia salido.

Al fin el domingo último le hallaron dichos guardias en las inmediaciones de Carcasona, acompañado de otro prójimo, á los cuales siguieron los guardias sin perderlos un momento de vista hasta ayer á las cinco de la tarde, que al entrar en la poblacion fué preso por los gendarmes franceses, cuyo auxilio reclamaron nuestros guardias.

En breve será entregado á las autoridades españolas.

### El banquete de los farmacéuticos.

En el café Inglés se celebró anoche el banquete dispuesto por el Colegio de farmacéuticos de Madrid en obsequio de sus compañeros de provincias que han concurrido á la Exposicion.

Ocupaban las presidencias los Sres. Garagarza (D. Fausto) y Argenta, hallándose en los sitios inmediatos los delegados de los ministerios de Ultramar y de la Gobernacion, Sres. Escalera y Baños; el inspector de Sanidad Militar señor Vives; los Sres. Gassó, Merino y Ruiz del Cerro, y los representantes de *La Correspondencia de España*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Siglo Médico*, *Gaceta de Sanidad Militar*, *La Farmacia* y *El Correo*, que habian sido invitados al efecto.

El número de cubiertos pasaba de 80, y durante toda la comida, que fué espléndida, reinó gran animacion.

Pronunciáronse muchos brindis, inspirados en sentimientos de fraternidad entre todos los farmacéuticos, y en la necesidad de obtener para dicha clase el lugar á que por su ciencia son acreedores, así como en la gratitud á las personas y corporaciones que habian cooperado al éxito de la Exposicion.

Entre los brindis merecen consignarse los de los Sres. Garagarza, Moreno Miquel, Escalera, Baltanós (de Haro), Merino, Orive (de Bilbao), Gil y Municio, Carazo, Gassó, Garcé Nuño, Baños, Durán; en nombre de la prensa política brindó el señor Minguéz y por la profesional el Sr. Cortezo; todos fueron justamente aplaudidos.

Terminado el banquete, los concurrentes firmaron en un elegante álbum dedicado por los farmacéuticos de provincias por iniciativa del Sr. Perez del Molino (de Torrelavega) al Colegio de Madrid, debiendo éste conservar tambien el artístico tintero de bronce dorado de que se hizo uso para este objeto.

Tambien se acordó con gran entusiasmo dirigir el siguiente telegrama á la Sociedad Farmacéutica Lusitana en Lisboa:

«Los farmacéuticos españoles que conmemoran la Exposicion farmacéutica Nacional, saludan á sus compañeros portugueses, con quienes desean unir lazos eternos de amistad y compañerismo.»

Los ramos que adornaban la mesa fueron enviados á la señora de Garagarza y á las hijas de los señores Merino y Argenta.

A las dos terminó esta agradable fiesta, de gran importancia para el porvenir de los laboriosos farmacéuticos y digna conmemoracion del notable certamen de sus productos.

### Banco Hipotecario.

Este Banco ha publicado el balance correspondiente al mes de Noviembre último, y resulta que en fin de dicho mes la cuenta de Caja y Banco de España ascendia á la cifra de 3.217.887'26 pesetas; cartera, 82.071'96; valores, 5.630.232'98; préstamos hipotecarios, 40.734.304'17; ídem á corto pla-

zo, 760.000; intereses devengados de los préstamos, 1.127.895'66; préstamos sobre valores, 1.542.238'50; pagares descontados, 10.352.695'78, cuyas sumas, con otras de escasa importancia, constituyen el activo, que se elevaba en 30 del expresado mes de Noviembre, á la cantidad de 97.777.741'88 pesetas.

En el pasivo figuran las cédulas hipotecarias por la suma de 37.473.897'56 pesetas; cuentas corrientes, 2.827.907'65; intereses á pagar, 374.931'12; préstamos hipotecarios diferidos, 592.352'7; descuento de pagares negociados al Tesoro, 1.486.327'6 pesetas.

La cuenta de ganancias figura en el balance que examinamos por la cantidad de 2.045.956'26 pesetas, de ellas realizadas 2.043.256'26, y á realizar, 2.700 pesetas.

Los préstamos hipotecarios han tenido un aumento en Noviembre de 805.513 pesetas.

## EL CRÍMEN DE BRUSELAS.

### Audiencia del 2.

La concurrencia á la sesion que vamos á reseñar fué extraordinaria por parte de abogados, hasta tal punto, que los periódicos dicen que creen se quedarían sin ninguno los demás tribunales.

Las señoras estaban en menor número que en los días anteriores.

La sesion comenzó á las nueve y cuarenta, llamando inmediatamente despues de entrar los acusados, á la señora Bernays.

### Declaracion de la viuda Bernays.

La testigo declaró llamarse Julia Pecher y tener treinta y un años de edad.

—¿Empezaron vuestros disgustos matrimoniales inmediatamente despues del casamiento?

—Inmediatamente despues de casados, no; pero sí antes del nacimiento de nuestro hijo.

—¿Habeis sufrido malos tratamientos?

—Al pensar en su terrible fin, estoy anonadada, pero debo decir la verdad.

—Habeis prestado juramento de decir la verdad.

—Mi marido se ha portado muy mal conmigo.

—Antes del nacimiento de mi hijo me maltrataba é injuriaba.

—¿Hasta el punto de que pensáseis en el divorcio?

—Yo no he pensado jamás en pedir el divorcio.

—¿Qué pasaba entre vuestro marido y vos?

—Mi esposo me pegaba y maltrataba á causa de una pasion que habia concebido por una criada que yo tenia á mi servicio, sumamente hermosa; pero de irreprochable conducta porque resistió á todas las insinuaciones de mi esposo. Esta pasion me ponía en una situacion intolerable y me marché á casa de mi padre.

—¿Entonces fué cuando intervino vuestro tío Víctor?

—Sí; como yo repugnaba el divorcio se estableció una separacion dentro de la misma casa, separacion que fué abandonada á fines de 1876.

—¿Cuándo se produjeron nuevos disentiimientos?

—En Setiembre de 1881. A consecuencia de una sirvienta infame, Julia Raskart, que tenia en mi casa y que habia concebido la idea de sustituirme. Se le habia metido en la cabeza ser la señora Bernays y ponía todos los medios para conseguirlo. Algunas veces decia: «La volveré loca ó la mataré á disgustos.» Tenia por cómplice otra sirvienta llamada Amelia Pfister.

—¿No peleistis á vuestro marido que la despidiese?

—Sí; porque ésta ayudaba á la otra y su conducta era más odiosa todavía. El 16 de Setiembre subia yo al cuarto de mi hijo para ver si estaba bien dormido, cuando oí la voz de Amelia Pfister y me horroricé. Seis hechos eran citados por ella con una precision tal, que me llenaba de espanto, y en todos ellos hacia acusaciones tan vergonzosas, que me indigné. No dije nada, sin embargo, aquella noche á mi marido, pero al día siguiente le pedí una entrevista en su cuarto.

Precisamente le dije que me daba vergüenza repetir lo que habia oido.—Habládmelas de sirvientas, me contestó.—No, le dije, esas no son habladoras, son sangrientos insultos y exijo que se la despida hoy mismo, no quiero que pase una noche más en la casa.—Pero esas no son más que calumnias ridículas que nadie cree en ellas.—Eso no me basta y yo quiero que se despida á esa mujer. Mi legitima indignacion pareció impresionarle, pero dijo, sin embargo:—Esperemos á mañana.

Yo me indigné y le dije:—¿Cómo? ¿Consentirás en tener en tu casa un minuto más á una muchacha sin pudor capaz de hablar de una manera tan desvergonzada y ultrajante de tu mujer?—Ya te digo una vez más que no sospecho de ti, Julia—me contestó—y haces mal en irritarte así.—No—le dije.—No hay más que un medio de hacer las cosas, y puesto que tú no me defiendes, me defenderá mi padre.

Entonces me fui á casa de mi padre y se lo dije todo. El me dijo que no habia más medio de arreglarlo que el divorcio.

Viendo que mi padre insistia en el divorcio y que decia que era la única manera de vivir considerada, acepté la idea del divorcio por un momento.

Mi padre fué á buscar á mi marido, y no lo encontró en casa; volvió y no me dejaba salir, pero yo estaba tan indignada, que me fui á llamar á Amelia Pfister, y la dije: «He oido toda vuestra conversacion de ayer, sé todo lo que decís de mí, y os despido.» Y le entregué 500 francos dándole una botellita y diciéndola: «Hé ahí lo que merecen las infames de vuestra especie.»

—¿Vió vuestro marido despues á Amelia?

—Sí, y le dió 500 ó 1.000 francos; la compró un sacó de viaje y la hizo acompañar á Bruselas por uno de sus dependientes.

—¿Fué entonces cuando se trató del divorcio?

—Sí; entonces le dije yo á mi marido que mi padre me aconsejaba el divorcio como la única manera de vivir en paz; pero yo siempre he rechazado la idea del divorcio porque no queria separarme de mi hijo ni aun por pocos momentos.







# CHOCOLATES MEDICINALES

## MEDICINAR ALIMENTANDO

**Chocolate reconstituyente**  
con hierro y manganoso

**Chocolate reconstituyente**  
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

**Chocolate digestivo**  
con pepsina y bismuto

**Chocolate reconstituyente**  
con aceite de hígado de bacalao

**Chocolate contra las lombrices**  
con santonina

**Chocolate pectoral balsámico**

Se prepara en invierno únicamente

**CHOCOLATE PURGANTE**

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Solor, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

### L CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

dónde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

## A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

# CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO

SENORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY

**L. CALDERON**

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma) la clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas a clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientos cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, **CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, MADRID.**

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen a los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite a los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra a los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto a los niños como a los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

Los chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Solor, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

## PERFUMERIA ORIZA

de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rusia.



**ORIZA-LACTÉ**  
LOCION EMULSIVA  
Mancha y refresca la piel. Quita las manchas doradas.

**ORIZA-VELOUTÉ**  
JABON según el Dr. Reveil.  
Lomaspure para la piel.

**ESS-ORIZA**  
Parfumes a todos los ramilletes de flores nuevos. Adoptados por la moda.

**ORIZA-VELOUTÉ**  
PÓVLO de FLOR de ARROZ adherente a la piel. Dando el Adelgado del malocido.



## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS TÓNICO-GENITALES

DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal. Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

## TINTURA UNICA

INSTANTANEA para Barba (1 frasco) sin preparación ni lavado. FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris. Barcelona, A. Casanovas y C.

## ELIXIR

ENFERMEDADES del ESTÓMAGO  
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadicos del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **PAPAÏNA TROUETTE** CURACION CIERTA tomando después de cada comida el **PERRET**

(Pepsina Vegetal)  
PARIS, Venta por Mayor: TROUETTE-PERRET  
103 y 105, CALLE DE SAINT-ANTOINE  
Deposito en todas las Farmacias

## CONSULTOR DEL AFICIONADO

# LOTERIA NACIONAL

Historia de cada uno de los números que han entrado en suerte en todos los sorteos verificados desde el primero de año hasta la fecha, ó sea relacion exacta de los que de ellos no han salido y de los que han obtenido premios; importancia de cada uno de éstos y fechas en que los han ido alcanzando.

Un tomo, 6 pesetas en Madrid y 7 en provincias.  
En las principales librerías.  
Administración, plaza de San Gregorio, 24, triplicado principal izquierda.  
Horas, de doce á cuatro.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

## CHOCOLATE DEPURATIVO

DE IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

# PROFESOR CALDERON

CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El Ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exíjase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor Alcazar y Garcia.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administración, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Príncipe, 27, principal.

5 Dbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 12)

## EL CANAL SAN MARTIN

—¿Qué desea usted?—le preguntó el tendero fro-tándose las manos al verlo entrar.

—Dispensadme, no se trata de comprar nada, solamente deseo algunas noticias.

—En ese caso me permitiréis que continúe parti-do azúcar; es mi ocupación favorita.

Santiago Roquebert sonrió y formuló la pregunta sobre José Quentin.

—Es cierto que ha vivido en mi casa—exclamó inmediatamente el propietario—pero cuando murió su esposa emigró con sus dos hijas hacia Belle-ville.

Hubo un momento de silencio.

—Caballero—dijo por fin Santiago con voz tem-blona—¿no habeis oído hablar alguna vez de Mar-garita?

—¿Margarita?

—Margarita Roquebert.

—Jamás.

—¿Ni en vuestras conversaciones con Roque-bert?

—No.

—Es preciso que le vea inmediatamente—¿podeis darme las señas de su casa?

—¡Ah! Lo que es eso me parece difícil; yo bien sé que vive allá, hacia Romainville; pero el número...

En aquel momento se oyó en la calle un ruido de voces.

—¡Ah! teneis lo que necesitais—exclamó el pro-pietario saltando hacia la calle.—Mirad—añadió—ese muchacho que veis ahí jugando, frecuenta mu-cho a José Quentin, y os podrá decir lo que deseais.

Y el propietario entró precipitadamente en su tienda.

Roquebert se dirigió hacia el grupo de muchachos.

—¿Quién de vosotros me puede dar razon del do-micilio de José Quentin?—preguntó.

Todos los muchachos volvieron la cabeza, y Bibi Vorator, pues era él, exclamó:

—El caballero de los cinco francos!—luego añadió:

—Yo, milord... estoy á vuestras órdenes.

—Soy francés, amigo mio,—contestó Roquebert.

—Pues bien, me alegro; primero por vos, y luego por la Francia. ¿De qué se trata, monseñor?

—Llamadme sencillamente señor Santiago.

—Pues bien, hablad, señor Santiago.

—¿Podráis indicarme dónde vive un tal José Quentin, ó mejor conducirme á su domicilio? ¿Le conoces efectivamente?

—¿Que si le conozco como que es mi padrino.

—En ese caso, vamos.

—¡Ah!... en este momento debe estar ausente... hoy es día de huelga...

—¿De huelga?

—O si lo preferis de reunion... la reunion de los Despreocupados... una sociedad de la que mi padri-no es presidente y fundador.

—¿Qué sociedad es esa?

—Exigiria muchas explicaciones la contestacion y si las quereis, como el camino es largo, os las daré.

—Entonces necesitamos un carruaje, llama ese que pasa.

—¿Ese cabriolé? Precisamente es el del vizconde... ¡eh!... vizconde... ¡eh!...

El cochero se detuvo y alargó la cabeza.

Era un hombre jóven todavía y bajo, cuyo modesto traje conservaba todavía cierta distincion aristocrática.

—No me equivocaba—añadió Bibi—va allí, mon-tad, señor, él nos llevará.

Inmediatamente montaron en el cabriolé.

—Deciamos—comenzó Vorator—que deseabais ciertas noticias sobre la sociedad de los Despreocupa-dos y especialmente sobre su jefe el señor Quen-tin. Nada más fácil, ¡no es verdad, vizconde?

—¡Bah!...—contestó este arreando el caballo.

—Tengo que deciros, en primer lugar, que mi padrino José es la nata y flor de los hombres.

Además, un gran músico que componia nada me-nos que óperas y que daba conciertos: solamente que las óperas no se representaban y los conciertos no le daban una peseta. Pero llegó un día en que José Quentin agotó su paciencia y se dijo: «¡Basta de lucha!» La frase encontró eco en un amigo su-yo, mi propio tío Rafael pintor, que tambien se mo-ria de hambre junto á sus obras maestras, y ambos resolvieron cambiar por completo de método de vida. Quemé el uno sus partituras y el otro sus cua-dros, y pensando juiciosamente que el hombre feliz es el que se contenta con lo que tiene sin aspirar á vanidades, se hizo el uno pintor de muestras y el otro director de murgas. Es verdad que para eso no se necesitaba haber estado pensionado en Roma, pero ¿qué quiere usted? venian así las cosas.

—No veo todavía á los Despreocupados—observó Roquebert.

—Pues me parece que ya estais en presencia de dos—contestó Vorator—ahora vendrán los demás. Al principio fueron algunos amigos que encontra-ban en idéntica posicion: poetas silbados, escritores sin editores, médicos sin enfermos, abogados sin pleitos y otros por el estilo. Todos ellos adoptaron el sistema de los dos primeros y, renunciando á sus ideales, se arreglaron á una nueva vida bajo este lema «Nada de preocupaciones.» De ahí viene el nombre de la tribu. Al principio se reunian una vez por semana en torno de un guiso, se bebian unos cuantos vasos de vino y se aprovisionaban de ale-gria para toda la semana. Al despedirse como al empezar, se entonaba una cancion de Beranger... ¡oh, Beranger!... Beranger... ese es casi casi el ca-tecismo de los Despreocupados.

Y Bibi se quitó respetuosamente la gorra.

—Un poco más tarde—continuó—se organiza-ron seriamente las cosas; se hizo un reglamento en el que decia que para vivir un Despreocupado, no necesitaba más que independencia y cinco reales diarios; se estudiaron todas las profesiones que pue-dan dar ese resultado con poco trabajo, y así llega-ron á ser adaladores de tijeras, vendedores de bar-

quillos, vendedores de agua, traperos... nada que oliese á mendicidad... y todos gente honrada y or-gullosa, eso sí. Fuera de esas condiciones, *sine qua non*, como diria Clopinet, no se les exigia más que renunciar á toda ambicion; los casados no eran ad-mitidos entre los Despreocupados sino despues de haber probado que tenian una mujer buena... ¡cessa muy rara!

Roquebert no pudo menos de reirse al oír esta última frase.

—¿De modo que los Despreocupados—dijo—son una verdadera asociación que tienen sus leyes, su noviciado y su reglamentación?

—Y su caja—añadió triunfalmente Vorator—sin contar su arsenal donde todo recién venido puede encontrar los chismes necesarios para su nuevo ofi-cio, á no ser que su pasada grandeza no pueda oporcionárselos todavía. Hay curiosos ejemplos y entre ellos puedo citar el de mi padrino José y el del vizconde aquí presente. ¿Puede contarse tu his-toria?

—Cuéntala si quieres—contestó el jóven cochero.

—Eso servirá de distraccion al señor Santiago y al mismo tiempo verá cómo se recluta nuestra so-ciedad. Era una tarde, ó por mejor decir una no-che, que mi padrino volvia de la orquesta de Ren-nelagh por el camino más corto á través del bosque de Bolonia: otros dos músicos, tambien de la so-ciedad, marchaban á su lado. De repente uno de ellos tropieza en su frente con un par de piernas suspendidas en el aire. ¡Un ahorcado! En un mo-mento lo desuelgan y se aperiben de que respira todavía. Era un elegante jóven, un dandy, un lion... este caballero. ¡Por qué habeis intentado mataros! —Porque he derrochado mi fortuna y sin fortuna yo no sé vivir.—Venid con nosotros y quisé os pro-bemos lo contrario. Consintió y como al día siguien-te era día de sesion, se le probó la cosa particular-mente. Luego le aconsejaron que con el producto de la venta de un diamante que tenia en la corbata y del reloj, comprase un cabriolé y un caballo: al principio se resistió, pero el señor Quentin estuvo tan insinuante y abogaba con tanta fé, que llegó á convencerlo.